

# La Voz de Ledesma

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Pedro n.º 5; donde se dirigirá toda la correspondencia.  
Administrador, José Verdi Conde.

## SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS

Suscripción: UNA PESETA el trimestre en toda España.  
Anuncios: á precios convencionales.

Año II.

Ledesma 18 de Febrero de 1899

Número 56.

## EL CARNAVAL DE 1899

Se ha celebrado como otros... la misma animación; el mismo gusto; las mismas fiestas; y, excepto algún elemento extraño, las mismas personas... siempre igual. Bailes, patos, cintas, rostros alegres, mujeres engalanadas, ilusiones que nacen, dolores que mueren, algo, en fin, que trastorna y cambia los caracteres, cual si en estos días se apoderara de todos otra naturaleza, otro corazón y otros pensamientos; nadie recuerda tristezas pasadas que obscurece la orgía; el cercano infortunio huye perseguido por mil deseos de placer, placer que vemos en lontananza adornado con galas que deslumbran tras el cual nos lanzamos con vertiginosa rapidez, ansiando goces desconocidos y que al fin no logramos, por que uno y otros son hijos de la exaltada fantasía, existiendo únicamente en nuestra aturdida y pobre imaginación; pero con todo, no hemos hecho otra cosa que marcar un pronunciado paréntesis en nuestra perpétua lamentación; porque pasada la algazara vuelve el desaliento; la melancolía y el bochorno invaden nuevamente nuestras almas, pues sabido tenemos que una vergüenza deja siempre rastro profundísimo y marca indeleble en el rostro de los buenos españoles. Pero esa vergüenza no debe humillar al que no hizo otra cosa que ceder con mano pródiga su sangre y su dinero, sino al que supo hacer negocio seguro de los sacrificios de los otros; esa vergüenza no debe ruborizar las mejillas del que por su patria dejó en aquella tierra ingrata pedazos de su salud sino al infame que dejó pedazos de su honra: el pueblo cumplió como bueno; sus directores pospusieron nuestras glorias á su par-

ticular egoismo: luego si la culpa no es nuestra, injusto será que paguemos la pena.... es decir, una culpa cometimos y fué no recordar que la segunda edición de la *Campana de Huesca* hubiera salvado nuestras colonias.

Con tales circunstancias es preciso olvidar el dolor que nos agobia, pensando en los medios que deben seguirse para que España sea lo que debe ser: el abatimiento hará ver á las demás naciones que el golpe ha sido mortal y si nos creen muertos, con facilidad puede arrojarse sobre el cadáver odiosa manada de hienas anhelando el aprovechamiento de los restos que han de profanar sin consideración ni respeto. Serenos en la desgracia, marchemos siempre adelante y siempre dispuestos á cortar la mano que ha tiempo se extiende con perfidia sobre nuestro cuello, buscando la ocasión de extranguarnos sin piedad dándonos muerte sin gloria.

Sereno también y rogando al cielo me conceda tacto suficiente para no herir susceptibilidades, paso á formar una revista ó reseña ligerísima de las fiestas aludidas á las que en verdad no ha faltado atractivo.

### Domingo

Después de la misa celebrada con gran solemnidad en nuestro hermoso templo de Santa María, la banda municipal ejecutó en la plaza escogidas piezas, sobresaliendo un valiente *pasodoble* que oímos por primera vez y que deseamos volver á oír. En la tarde se corrieron *los patos* por varios jóvenes de la localidad á los que acompañó la banda municipal y un gentío inmenso, celebrándose á continuación el clásico baile de tamboril en el que se exhibieron rostros hechiceros y valiosos pañuelos de Manila, baile que cesó al toque de *oraciones* aprovechando el pú-

blico aquel descanso para reponer sus fuerzas y emprender nuevas danzas en los bailes que la misma noche se celebraron en los salones de La Unión, La Palma y El Recreo todos ellos muy animados, corriendo á manos llenas sobre todo en los dos primeros, nubes de confetti y rios de Jerez y Manzanilla. Estos bailes se prolongaron hasta la una de la madrugada.

### Lunes

A la salida de misa, y en la plaza mayor, ginetes en briosos caballos los socios de La Palma, esperaban el competente permiso para celebrar carreras de cintas, lo que efectuaron á continuación acompañados de la banda municipal, resultando la fiesta muy animada á pesar de lo desapacible del tiempo; seguidamente se bailó en La Palma á cuyo salon concurren simpáticas señoritas, repartiéndose con profusión dulces y licores. En la tarde de este día se repitió tan agradable espectáculo por algunos socios de La Unión con igual brillantez, aunque con peor tiempo; en la misma noche los mismos bailes, con la misma alegría, las mismas ilusiones y los mismos delirios.

### Martes

En la mañana de este día, los socios de La Unión, organizaron con tanta rapidez como acierto «carreras de cintas» á las que asistieron todos ó casi todos los asociados con sus familias respectivas: á caballo, los que tomaban parte en la carrera; en coche algunos, los más en carros, y considerable número á pié: á los acordes de la banda municipal marchaban los ginetes, sirviéndoles de vanguardia una abigarrada compañía acrobática que daba á la fiesta un aspecto extraño; también se bailó después en La Unión; también se repartieron dulces y licores: también

reinó entre sus socios prodigalidad y alegría; terminó la fiesta á la una y media de la tarde, para reanudarla á las cuatro, hora en que se constituyó en referido local la Rondalla Ledesmina, de la que forma parte el simpático niño Enrique Periañez, ejecutando variadas y hermosas composiciones que sembraron el entusiasmo en el numeroso público que llenaba el local, compuesto en su mayor parte de ledesminas graciosas, casadas y solteras. Y hubo patos, y bailes en la noche como en las anteriores, abriéndose en esta por otra sociedad el salón Tamayo: y todos bailaron, y todos bebieron... todos presa del vértigo que producen los deseos anhelados, pedían juerga y juerga: pero sonaron las doce... las músicas enmudecieron; los labios callaron, abriéndose sólo para decir estas palabras: «Pasó el carnaval del 99... pasó es verdad... ¿qué queda?... cabezas pesadas... rostros descoloridos... gargantas enronquecidas... conciencias que acusan, y tal vez algún pecado más...

Nota simpática. La autoridad no ha tenido necesidad de intervenir en cuestión alguna desagradable. Lo bebido... se ha sabido beber.

I. M. CONDE.

## REGENERACIÓN

Dice un periódico de Madrid que se ha arrendado hace pocos días, en la cantidad de 60.000 duros al año, la explotación de los «recreos» en uno de los círculos de aquella capital, «adonde rara vez ha llegado la acción de las autoridades.»

El tipo anterior de arrendamiento era la cantidad de 45.000 duros. Los contratistas del último período, que durante cuatro años pagaron esa suma, ahora elevada á 60.000, han liquidado su sociedad repartiendo beneficios por valor de un millón de pesetas.

Del mismo periódico:

«Anoche recibimos bajo sobre una lista de las casas de juego que actúan en Madrid, y que son 16, según este documento.

El autor de la lista dice que envia

copias de ella á varios periódicos, á algunos diputados de oposición y al juzgado de guardia.»

¡¡¡Nos regeneramos!!!

## PENSAMIENTOS

Burlarse de la virtud es mucho más criminal que perseguirla; la persecución la da esplendor, la zumba, la mata.

Todas las virtudes se eslabonan y compadecen; no así todos los vicios. Esto prueba que hemos sido formados para la virtud.

La verdad no se forma de todos los girones de verdad que penden de todos los errores. Es como la túnica de Nuestro Señor, inconsútil.

Oh, vosotros que os quejáis de ingratitude, ¿habéis tenido el placer de hacer bien?

No querer los medios de lo que se quiere, es una inconsecuencia muy común.

Concediendo tan grande estima al valor, mostramos, mal de nuestro grado, el aprecio que hacemos de la vida.

Habrá en toda sociedad más dolores domésticos á medida que haya más placeres públicos. En otro tiempo había menos placeres y más felicidad.

El mismo espíritu de revolución ha dirigido á todos los novadores en la literatura, el Estado y la Religión. Los filósofos han querido sustituir sus libros á la Biblia, como los Jacobinos su autoridad á la del Rey.

Si el pensamiento tiene valor por sí mismo, la forma bajo que aparece, le realza y distingue. Así el diamante más puro no desdeña la mano del lapidario y el socorro de ornamentos extraños, para dar á la riqueza de sus reflejos la viveza que les faltaba.

Los judíos son una medalla depositada en los archivos del mundo, para consagrar las verdades que niegan.

Entre un héroe y un hombre que pasa obscuro en la vida, no ha habido frecuentemente sino la ocasión.

La educación es un seguro para la vida, y un pasaporte para la eternidad.

Hay hombres que se juegan la eternidad sobre una duda.

El camino de las gentes piadosas está entre la esperanza y el temor.

Los placeres pueden distraer y hacer olvidar por un instante la idea de la desgracia, pero es para hacerla volver en seguida más sensible y amarga.

No hay pasión más seductora, más terrible que la del amor. Precédele la esperanza, le acompaña el deleite, pero sigúenle los celos y el odio, y la locura que le guía, llévale casi siempre á una región árida y desierta donde moran solamente los tristes pesares, el remordimiento cruel y el eterno y pálido fastidio.

El deleite nos conduce al precipicio por un camino de flores. Sus presentes semejan á esos vapores bituminosos que se inflaman por la noche sobre los estanques; el viajero, engañado por su brillo, piensa ya en un asilo siguiéndolos, y cae en el fango de los pantanos.

La dicha es un fruto sabroso que puede cogerse en todas las estaciones de la vida, pero rara vez llega á perfecta madurez. La mayor parte de los hombres no conocen sino su flor, que es el placer.

Echase en cara á algunos hombres ó á ciertos pueblos como una inconsecuencia ó hipocresía, el mostrar estrechado apego á las prácticas exteriores de religión, mientras se entregan á desórdenes que ella condena: nada más injusto. La infracción á los preceptos divinos es una debilidad del corazón, arrastrado por violentas pasiones; pero la desobediencia en las cosas indiferentes en sí, es un desprecio de la autoridad que las manda, y el hábito de despreciar la autoridad puede ser más culpable que trasgresiones pasajeras que al menos tienen excusa en la fuerza de nuestras inclinaciones.

A. APARISI Y GUIJARRO.

## Una ley que no se cumple

Es ley, casi constante en la historia de los pueblos, que en las épocas de sus mayores desgracias, en los períodos de sus más fatales situaciones, surgen un hombre, un genio que, inspirándose en los inimitables principios de la Justicia y en las sanas máximas de la ley eterna, encauza por el camino de la ventura al pueblo desesperanzado, descúbrelle un horizonte lleno de luz y llévalo como de la mano por aquel camino y colócalo en ese horizonte risueño en que reina la felicidad, constantemente sostenida y afianzada por una confianza segura, absoluta, sin límites...

...España, la nación heroica que dió leyes al mundo y dominó al orbe entero, ha descendido también de su pedestal de gloria, hecho girones su manto de púrpura y roto su cetro de reina, y hállase triste y apesadumbrada, en la más lamentable de las situaciones, y en el más horrible de los estados; sus hijos, sin fe y sin esperanza, extienden la vista por todos los territorios que eran su propiedad y en los que se bendecía sin cesar el nombre de la patria que llevó la civilización á países en donde únicamente la barbarie era conocida y la luz, á donde sólo tinieblas reinaban y la aurora, pronuncio de la inspirada regeneración, no aparece, el sol de la dicha no se vislumbra; la obscuridad más tenebrosa oculta á sus ojos todo consuelo, sin el cual la vida es imposible y la muerte segura é inevitable.

¿Es que no hay remedio para España y la ley, fielmente observada en todas las naciones, ha de interrumpirse en la nuestra? No lo sabemos. Lo que sabemos es que hasta ahora el hombre no apareció, ó por lo menos no se ha dado á conocer; lo que sabemos es que en las esferas de donde debiera surgir la luz, se encuentran en completa obscuridad, y que aquellos que obligados están á ser nuestros guías y redentores se afanan por precipitarnos más presto en los abismos insondables de todas las miserias y de todas las calamidades, y de los más tremendos desastres.

Hasta hace poco cifrábamos nuestra confianza en el pueblo, en ese pueblo que sufre y paga y no se lamenta; pero nuestras esperanzas deshiciéronse como niebla que esparce el viento y

nuestras ilusiones desaparecieron como delirios de imaginación soñadora; el pueblo se resigna y en esa resignación, muy parecida á la apatía y al abandono, va envuelta la ruina de la patria y el desprestigio de nuestras tradiciones floridas é inmortales.

(Del Noticiero Salmantino)

## El carnaval de Don Práxedes

Con este título ha publicado *El Imparcial*, correspondiente al martes último, un artículo en el que se leen los párrafos siguientes:

«El Sr. Sagasta ha permanecido toda la tarde en su despacho oficial de la presidencia del Consejo, sin recibir visita alguna.

Únicamente el subsecretario, Sr. Cruz ha entrado repetidas veces á llevar al Sr. Sagasta varios libros que éste deseaba consultar.

¡Don Práxedes, consultando autores y desempolvando in-folios!... (Digo, si no los había desempolvado antes Pablo Cruz.)

¡Don Práxedes, haciendo de hombre estudioso!...

¡Don Práxedes, metido á *menendezpelayear!*...

Y como no es de suponer que á estas alturas Don Práxedes se dé á sí mismo la broma de pasar el tiempo en leer novelas, ni tampoco es de presumir que dedique las tardes de Carnaval á la lectura de los libros de devoción, fuerza es buscar al «caso de ayer» una explicación ajena por completo á la *bibliofilia*, tratándose de quien se precia de no conocer ni si quiera el vulgárrimo libro las cuarenta hojas, y de no repasar más que el gran libro de la Naturaleza... á cuartillo de real la entrega en la Moncloa.

Harto sabido es el chascarrillo de aquel sujeto, bajito de estatura, que pidió en una biblioteca un diccionario.

—¿De qué idioma lo quiere usted?

—De cualquiera... Es para sentarme encima.

Probablemente, pediría ayer Don Práxedes los libros al subsecretario para algo parecido.

Por ejemplo, para hacer *confetti*.

Aunque para esa diversión ¿qué falta le hace estropear libros á quien es capaz de hacer *confettis* con la Santa Bula?»

Un sólo comentario; mejor dicho, una observación:

El Sr. Sagasta es jefe del partido liberal, y *El Imparcial* es diario «liberal.»

De suerte que ¡cuando los liberales se atreven á decir tales cosas del señor Sagasta!...

Cualquiera puede sacar la consecuencia.

## MANDATO DE DON CARLOS

D, Carlos de Borbón ha dirigido á los diputados y senadores carlistas la siguiente carta, á la que se ha dado el nombre de *decreto*:

«Penetrado de los sentimientos de honor del antiguo pueblo español, indignado como lo estarían hoy mis mayores y seguro de interpretar vuestros deseos.

Prohibo á nuestros senadores y diputados á Cortes sentarse en el Parlamento que va á sancionar una vergüenza sin precedente en los anales de nuestra historia.

Vanas serían allí sus protestas, pues nada de español tiene eco en aquel recinto, y fuera de él el país está cansado de huecas y estériles palabras.

Tampoco podrían en ambiente tan viciado exigir responsabilidades á los grandes culpables que con inaudito cinismo prepararon la catástrofe, y á los cuales poco importaría que la honra de España se hubiese hundido para siempre con las escuadras de Montojo y de Cervera en las aguas de Manila y de Santiago de Cuba.

Dejémoslos que consumen solos su obra nefanda y destructora, y pongamos nosotros en manos de Dios los destinos de España nuestra madre, amenazada de nuevos é irreparables desastres, aprestándonos á llevar á cabo con su divino auxilio todo cuanto la conciencia y el verdadero patriotismo exijan de nosotros.

Carlos.

Palacio Loredán 8 de Febrero de 1899.»

## EL SORTEO

Números y nombres de los mosos sorteados en esta villa el día 12 del actual.

- 1 Cándido Nuño Inestal.
- 2 Francisco Puente Martín.
- 3 Fabián Mangas Pérez.
- 4 Manuel Ballesteros Nieto.
- 5 Sebastián Nieto Sánchez.
- 6 Hipólito Ballesteros Berrocal.
- 7 Vicente García Sánchez.
- 8 Felipe Vicente Pérez.
- 9 Juan Francisco Hernández Saravia.
- 10 Ceferino Nuño de San Segundo.
- 11 Victoriano Prieto Martín.
- 12 Indalecio Alvarez Fonseca.
- 13 César Angel González Pérez.
- 14 Froilán Garzón Hernández.
- 15 Manuel García López.
- 16 Casimiro González Trilla.
- 17 Juan Manuel Garzón Castilla.

- 18 Antonio Ramos Diez.
- 19 Baltasar de San Rigoberto.
- 20 Alberto Hernández Cuello.
- 21 Pedro de San Pascual.
- 22 Ramón Estéban Lucas.
- 23 Abelardo Vacas Martín.
- 24 Pedro Pereira Hernández.
- 25 Manuel Villoria Sánchez.
- 26 José Vicente Inestal.
- 27 Fernando Alvarez Vicente.
- 28 Antonio García Hernández.
- 29 Lucio Martín García.
- 30 Francisco García de las Heras.
- 31 Jerónimo de la Mano Delgado.
- 32 Indalecio López González.
- 33 Juan Adolfo García Nuño.
- 34 Narciso Simón Saez.
- 35 Claudio Verdi Conde.
- 36 Daniel Hernández Núñez.
- 37 Fausfino Vicente y Vicente.
- 38 Juan Hernández Villoria.
- 39 Juan Francisco Gutiérrez Garrote.
- 40 Miguel Hernández Sánchez.
- 41 Antonio Losa Vicente.

En la noche del jueves falleció en esta villa, á la edad de setenta y siete años, el señor don Diego Martín Juan, distinguido Profesor de primera enseñanza jubilado, que estuvo al frente de una de las escuelas públicas de niños, por espacio de cuarenta años.

El Sr. Martín, que gozaba de respetuosa consideración, era Diputado del hospital de San José, Director de coro de la «Corte de María» y Hermano de las cofradías de Jesús Nazareno, el Carmen y la Cruz.

Fué uno de los fundadores de la Conferencia de San Vicente de Paul. en la que desempeñó, durante largo tiempo, el cargo de Secretario y el de Vicepresidente después

Al funeral y á la conducción del cadáver al cementerio, verificados hoy, ha asistido numeroso acompañamiento de todas las clases sociales. las hermandades á que pertenecía el finado y los niños de las escuelas públicas con sus Maestros señores Borrego y Olivares, presidiendo el duelo los señores don Cándido Cuevas, don Francisco Iglesias y don Felipe Salinas.

Reciba la numerosa y distinguida familia del finado nuestro sincero pésame.

Al cerrar este número, llega á nosotros el rumor de que nuestro Reverendísimo señor Obispo ha conseguido que se haya autorizado por la Dirección general de Obras Publicas el pago de los terrenos que han de ser expropiados, para la construcción de la carretera de Fermoselle, en la sección de Campo de Ledesma.

No hay para qué decir cuanto deseamos la confirmación de ese rumor que no podemos comprobar por falta de tiempo.

#### MUERTE DE MR. FAURE

Los periódicos que acabamos de recibir publican la noticia del fallecimiento del Presidente de la República Francesa, ocurrido en París el jueves último.

Monsieur Félix Faure, se sintió indis-

puesto á las seis de la tarde, muriendo cuatro horas después á consecuencia de una apoplejía.

Con motivo del fallecimiento del señor Martín ayer vino á esta villa el Excmo. señor don Gaspar López.

Nos dicen que acaba de llegar á esta villa el Sr. D. Hilario Goyenechea, reputado profesor de música de la Escuela de San Eloy y exmaestro de Capilla de la Catedral de Salamanca.

## MERCADOS

### LEDESMA

Detalle de las principales operaciones realizadas y precios que han regido en el último mercado.

Reses vacunas.—Presentadas 271; vendidas 86.

Cerdos.—Presentados 506; vendidos 320.

Cebones.—Se vendieron 73 á precios de 48 á 52 reales arroba.

Granos.—Presentadas 401 fanegas.

Precios de cereales:

Trigo, 48 á 49 reales fanega.

Centeno, 26 á 27.

Cebada, 23 á 24.

Algarrobas, 34 á 35.

Garbanzos. 85 á 130.

Ledesma: Imp. de F. Verdi del Prado.

## ANUNCIO AL PÚBLICO

Se vende una casa sita en la calle de la Escuela, señalada con el número 4; una cortina sita á la puerta de la villa llamada de San Juan y un prado situado en la dehesa de esta villa.

La persona que quiera interesarse en la compra de dichas fincas (juntas ó separadas) puede entenderse con los herederos de D. José Núñez, Procurador que fué de este Juzgado.

Ledesma 24 de Enero de 1899.

## DISPONIBLE



## CÉDULAS

### de examen y comunión

Se imprimen en la Imprenta de este periódico, á precios económicos.

Se admiten  
ANUNCIOS  
á precios  
convencionales.